



región nuestro. Pero aunque hay algunas manifestaciones esporádicas, no llegamos a una conclusión cierta y segura de nuestro carácter. Estas manifestaciones esporádicas son ciertamente instituciones que, como lo rató Penat, entidad de la que dijo Rovira y Virgili, que era una entidad mal definida y de una variedad sepulcral, cultivan el espíritu.

Lo rató Penat hacia valencianismo, lo que ocurre es, que como entonces no sentíamos con intensidad estas aspiraciones, como no teníamos ambiente suficientemente cálido para ello, no tuvo eficacia su obra.

Y veis que, comparando nuestros frutos espirituales, nuestras páginas literarias, con las de Cataluña, por ejemplo, tenemos una desventaja enorme a nuestra cuenta, porque jamás hemos tenido ni en número, ni calidad, los ideólogos y políticos que tiene Cataluña.

No tenemos estas figuras, porque aquí es el desdichado, todo es una germania de la plebe, pero en sentido de germania, que sería algo sino en el sentido de anarquía.

Y precisa, ante todo, si hemos de conseguir la realización de nuestro ideal regionalista, tener una figura que encarné el ideal, y alrededor de la cual nos agrupemos, para llegar al resurgimiento de la región valenciana.

Aplaudí entusiastamente a Lo Rat-Penal, a la Juventud Valencianista, a todas las entidades que procuraron en algún modo despertar la conciencia colectiva y aspiraron a la formación del núcleo espiritual necesario.

Y añado: Hay que remover el espíritu, porque nada hay más santo que dar alabanzas en un sepulcro para sacar los restos gloriosos y revestidos e insularlos un alma, haciendo el milagro milenar.

Y si no tenemos regionalismo racial—añado—ni tenemos solar propiamente nuestro, y si tenemos, y a ello nos hemos de acoger, principalmente, un núcleo espiritual fuerte. Para encontrarlo hemos de descender al proximo de la vida, porque como dijo un célebre pensador, "Humanidad es todo lo que come", y encontramos en la teoría del determinismo económico, una de las más fuertes y poderosas.

Demostremos necesidades que cubrir y hemos de resolver nuestra vida? No de necesidad valenciana se manifiesta con necesidad propia y característica por su actividad, dentro del criterio del determinismo económico. Valencia cultiva bienes que necesita exportar luego. Sobre este motor económico ha de fundamentarse, pues, nuestro regionalismo.

El regionalismo valenciano necesita sillares para su edificio, y éstos han de ser espirituales y económicos. Y pasamos después al proceso socio-político.

Y llegando a este punto es preciso preguntar, ¿cuál es la historia de España desde el siglo XVI? Que es sino un acontecimiento completo de todas las libertades regionales y el entronizamiento de un centralismo absorbente. La política centralista no la hizo remontar hasta los Reyes Católicos. En su tiempo se pone el mote de la equivalencia y de la igualdad de la unidad con el famoso "Monta tanto", y esta igualdad no tiene traducción ninguna a la realidad de la vida.

Y por eso Aragón ve perdese al poco tiempo sus derechos sobre las Indias. Y más tarde, los Austrias y los Borbones continúan, esta obra nefasta borrando la personalidad de las regiones, que va esfumándose en una política centralista, cada vez más acentuada y absorbente.

Y qué son las Comunidades y nuestras Germanías, sino movimientos que responden a un íntimo malestar del pueblo, mal avenido con el nuevo estado de cosas que se va imponiendo, con los avances progresivos de la célula centralista que unifica a las regiones todas?

Y más tarde, viene la guerra de la Independencia, y allí las regiones se definen por sí solas como pueden, con arreglo a sus propios medios y se afirman los caracteres idiosincráticos.

Y después llegan las corrientes francesas, las corrientes de imitación, y todo lo que fuera, que es nuevo, es acogido por los españoles con íntimo júbilo, y la tendencia imitatoria cobra nuevo vigor, porque tendemos a hacer una política napoleónica.

Y en el año 33 llegamos a gozar de una magnífica división de España en provincias, que hasta el nombre de región se pierde. Y esta división obedece a un criterio verdaderamente aritmético, fuera de la realidad viva de la patria.

Y ni se atiende a los esbozos de región de la Constitución de Cádiz, ni a nada que responda a una realidad.

Y el ensayo de don Patricio de la Escosura, y el ensayo de Monet, y el ensayo de Silveira no surten efecto alguno, y quedan en los libros como sueños de laboratorio, que son.

Y llegamos, por fin, al momento actual, de realidad objetiva, y el problema se ve que ya está en sazón, en plena madurez, y cuando se llega a esta realidad al Congreso, exponiéndose las necesidades regionales en forma concreta y ordenada, ya sabéis lo que pasa.

Esas bases sólo merecen del gobierno un simple visto, que a nada compromete.

Y las preguntas categóricas de Cambó, en nombre de Cataluña, provocan en la Cámara un florilegio de discursos, como si para contestar concretamente a las aspiraciones formuladas no bastara con una sola palabra: Sí o no.

Que que no se atreva a juzgar de impremedada o reflexiva la actitud adoptada por los regionalistas catalanes retirándose del Congreso de los Diputados, estudia con detalle la confederación organizativa regional de Cataluña, afirmando que cuando queriéndonos molejar nos dicen que vamos arrastrados por la cadena del centralismo, el orador siente el orgullo de ser arrastrado por tales hombres y tales luchadores del ideal.

Añado que como valenciano siento la vergüenza de nuestra indefensión ante el centralismo.

Afirma que Valencia, tiene fuerzas suficientes y medios poderosos para mirar frente a frente al enemigo centralismo, pero necesita una unidad de acción, un ideal.

"Que venga pronto ese ideal—dijo—y nos uniremos como los catalanes en un apilado haz y reclamaremos y obtendremos nuestras reivindicaciones regionales. El centralismo es un árbol y no es grande, es un árbol y no es grande, pero está todo él lleno de insectos, que se

aprestan a devorar los frutos en cuanto éstos aparecen."

Comenta esta frase, justificándola, y añade: "Contra esto, pues, no cabe sino el mantenimiento de la soberanía regional, que radica en el individuo, en la familia, en el Municipio y en la región."

Y para conseguir dar cima a nuestra noble empresa, hemos de comenzar por afirmar los derechos del Municipio, porque la autonomía municipal ha de ser base de la regional y la valla de contención más fuerte contra el centralismo.

Y de esta soberanía, desde la del individuo a la de la región, se desprende otra que es la social propiamente dicha y la soberanía del Estado, que es un reflejo de la soberanía de la región.

Si la unidad política es una fuerza positiva, no lo es la unidad meramente centralista, porque es la esencia de la opresión más odiosa.

Hablando después en lo referente a los temas concretos que se han de sentir políticamente en la región, se ocupó del lenguaje, diciendo que si éste es en realidad lazo de actividades y vehículo espiritual, cuando más restringido sea, más limitada será aquella actividad; pero es que no se trata solamente de restringir la expresión y de encerrar al espíritu en los estrechos muros de un lenguaje poco usado, sino que este lenguaje es la expresión del pensamiento, y considerado como tal, precisa dar espontaneidad a lo que se piensa y usar el lenguaje regional.

Se mostró partidario del orador de la cooficialidad del valenciano y catalano. Habló después de las características de la región valenciana, y se ocupó enumerando de las aspiraciones consignadas en el sentido regional, en el credo político del partido jaimista (que no publicamos por su larga extensión), concretando las fundaciones que habían de ser propias del Estado y las que pertenecerían a la región y al Municipio.

Finalmente, después de leer estas conclusiones, afirmó que debe pedirse autonomía integral, porque eso de ser partidarios de la autonomía administrativa, cuando la administración no es más que política, estaba fuera de la realidad.

Por último dijo: "No apelamos a procedimientos de amenaza, porque estas amenazas solo han de hacerse cuando se siente fuerza suficiente para cumplir lo que se dice, y nosotros carecemos activamente de energía; pero si que hagamos un examen de conciencia y acumularemos todas nuestras fuerzas para ponerlas a contribución para el logro de nuestro ideal. Porque nuestro ideal es el de una España no agrotada por la vaciedad de los políticos y por la maldad de unos y otros, sino una España grande, integrada por pueblos libres de alma fuerte y generosa. ¡Viva España!"

El orador, al terminar su disertación, fué calorosamente aplaudido.

**Dolor de muelas**  
Curación con el Odontológico Alifio.  
Farmacia Vuda Alifio, Mercado, 52.

Madres: Dad a vuestros hijos  
**Papeles Yhomar**  
Farmacia Gamir, San Fernando, 34

**Valencia**

—Ayer se reunió la Junta provincial de Subsistencia, ocupándose de la disposición relativa a la libre venta de la gasolina, y acordando fijar en un 15 por 100 el margen de ganancia a los revendedores sobre el precio de tasa marcado en la real orden.

—El jefe del partido republicano castellonense, don Fernando Gasset, ha dirigido una carta a don Félix Aznar, proponiéndole la celebración de una Asamblea en Valencia los días 3 y 4 del próximo mes, a la que concurrirán los señores diputados a Cortes y provinciales republicanos de las tres provincias valencianas, y los que hayan desempeñado estos cargos, los concejales que lo sean en la actualidad, y los presidentes de organismos republicanos, llamense Comités, Centros o Sociedades.

El señor Gasset concejista que las comisiones iniciadas en la región valenciana para el estudio de la reforma regional, una rápida aproximación de las tres provincias hermanas, tanto para amarrar sus esfuerzos, haciéndolos más útiles, como objeto de lograr sus legítimas aspiraciones, como para llevar sus iniciativas al seno de todas las Asambleas en que se labore por la autonomía.

—Se ha publicado una real orden declarando que los delegados de Hacienda son competentes para dictar los acuerdos que estimen procedentes en los expedientes que promuevan los Ayuntamientos sobre rebaja en sus cupos de consumos de las candidaturas correspondientes a determinadas localidades, supeditadas en razón de haber optado por el ascenso los maestros que las venían percibiendo.

—Mañana, con motivo del cambio de cruces en las líneas de tranvías, dejará de prestarse el servicio en la línea "Interior". La línea directa entrará por la estación de la antigua Fábrica de Tabacos, calle del Pintor Sorolla, Sangre, San Vicente, hasta la plaza de la Reina, regresando por las mismas calles al Cabanal.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el "Eruptivo" López Moreno, fr. 3 plaz. Farmacia S. Martín, S. Vicente, 17.

—Ayer, en el tren correo de Madrid, llegó el señor marqués de Cáceres. A la Corte marchó el diputado a Cortes señor conde de Torrebell.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades, por contingente: Del Ayuntamiento de Plasencia, 300 pesetas; Candeleda de las Puercas, 338'20; Masanrro, 284'96; Masanrro, 500; Lugar Nuevo de San Jerónimo, 100; Castellón de Rugat, 300, 6 Higuerales, 50.

—Señoras: ¿Queréis peloterías novedad y económica? *Sangre, 7.*

—Una comisión de la junta organizadora del concurso de ganados, que se celebrará en el próximo mes de mayo, formada por los señores Barrioz, Fernández de Córdoba y Orensanz, visitó ayer al presidente de la Diputación, reclamando el concurso de la Corporación provincial para dicho concurso, accediendo a lo solicitado el señor Pandés.

—Por ahora se limitará el concurso al ganado caballar, pero los comisionados dijeron que están gestionando para ampliarlo, a fin de que resulte lo más útil posible.

—El señor arzobispo dirigió ayer una comunicación al Cabildo Metropolitano, participándole que con arreglo a lo que dispone el nuevo Código, el sábado 21 del corriente, conferirá órdenes en la Catedral.

—En el gobierno civil se recibió ayer una real orden aprobando la constitución de la Cámara Agrícola de Carcajotes.

—El consúl de la Gran Bretaña visitó ayer al presidente de la Diputación, devolviéndole el saludo que le dirigió la Corporación que preside el señor Pandés.

**PEDID JABON FORTUNA**  
Immejorable para uso doméstico.

**R. I. P.**  
Todas las misas que se celebrarán mañana jueves, 19 del actual, en las iglesias parroquiales de San Esteban, San Nicolás, San Martín y Santa Tecla; conventos de la Santísima Trinidad, San José, Encarnación, Adoración, San Gregorio, PP. Carmelitas, M.M. Reparadoras y Colegio de San José de esta capital, y la misa de siete y cuarto en el Colegio del Sagrado Corazón, de Godella, serán en sufragio del alma de  
**LA SEÑORITA**  
**D.ª María Luisa Trénor y Pardo de Donleban**  
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento  
Sus padres, hermanos, abuelo, tíos, primos y demás parientes, suplican y agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos y la oración presente en sus oraciones.  
Los Excmos. Sres. Cardenales Primado y de Compostela, Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia, y Obispos de Barcelona, Cádiz, Mallorca, Mondoñedo, Oviedo, Seo de Urgel y Vich, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**R. I. P.**  
Todas las misas que se celebrarán mañana jueves, 19 de los corrientes, en la real capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo del Milagro) y en la iglesia del convento de Santa Tecla, de esta ciudad; y todas las que también se celebren en la Iglesia parroquial del pueblo de Godella, ermita del Salvador, y en las demás del mismo pueblo, serán en sufragio del alma de  
**LA SEÑORITA**  
**D.ª Rafaela Alcántara y Díaz**  
en cumplimiento del octavo año de su fallecimiento  
**R. I. P.**  
Sus padres, hermanos y demás familia, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, y los Excmos. Sres. Obispos de Barcelona, Madrid-Alcalá, Tortosa, Cádiz y Segorbe, se dignaron conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Todas las misas que se celebrarán mañana 19, en la iglesia de PP. Franciscanos (San Lorenzo), serán en sufragio del alma de  
**LA SEÑORITA**  
**MARIA GIL Y CERVERA**  
que falleció el 19 de diciembre de 1917  
**R. I. P.**  
Sus padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**R. I. P.**  
Todas las misas que se celebrarán mañana día 19, en las iglesias parroquiales de Santa Cruz de Valencia, Meliana, Foyosa, Chirivella, Alifari, Buñol y Patraix, y el día 20 también en dicho Patraix, Masanaya y Godella, serán en sufragio del alma de  
**LA SEÑORA**  
**D.ª MANUELA INES RAUSELL SORIANO**  
Viuda de D. Juan Bta. de Latorre  
que falleció el día 19 de junio último  
Sus albaceas suplican a los parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

—El director gerente de la Compañía del ferrocarril de Valencia a Villanueva de Castellón, nuestro estimado amigo señor Barón de Casa Soler, nos participa en atenta despedida que la dirección y oficinas de dicha Compañía han sido trasladadas de la plaza de Rodrigo Botet, número 4, a la estación Central, camino de Jesús.

—Automóviles "La Hispano Suiza".  
Chasis 30 HP. tipo "Español". — Entrega inmediata.

—La junta general de las Conferencias de San Vicente de Paul, de señoras, se verificará esta tarde, a las cuatro y media, en el Colegio del Sagrado Corazón (calle de Santa Ana), presidiendo el acto el excelentísimo señor arzobispo.

—La señora presidenta ruega a las señoras socias la puntual asistencia.

—Hoy a las seis y media de la tarde, el catedrático don Mariano Gómez González dará una conferencia en el Centro Escolar y Mercantil, sobre "Las pensiones de invalidez y vejez para los obreros".

—El presidente de la Academia de Estudios Sociales de dicho Centro invita a cuantos simpatizan con los ideales católicos sociales.

—Curación de los tos con las pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta, aumento transitorio 0'25.

—Se convoca a todos los alquiladores de carruajes a una reunión que se verificará esta noche, a las nueve y media, en el circo Real.

—Esta tarde, a las 6'30, dará una conferencia en la Academia de Estudios Sociales del Centro Escolar y Mercantil, el doctor catedrático de Derecho Político, doctor Gómez González.

—Araños de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, número 2.

—Según nota que nos remiten de la Asociación Valenciana de Caridad, a la lista de participaciones de la Lotería de Navidad que publicamos hace unos días, hay que añadir las siguientes, recibidas últimamente: 25 pesetas, de don J. Lluís Sánchez, en el número 10.922; 2 pesetas, de don Eduardo Martínez, en el 44.238; una peseta, de don F. Merenciano, en cada uno de los números 26.073 y 30.067; 3 pesetas, de don Emilio Vilella, en el 18.490; y 2 pesetas, de don Vicente Torres, del Grao, en el 25.436.

—Araños se ha recibido otra participación de 2 pesetas, en la que su donante suplica no se publique el número de su boleto.

**Yoghourt** — GRANJA MORODER  
Paz, 18, y San Fernando, 34.

**Noticias militares**  
—Ayer mañana salieron de maniobras a los pueblos de Villamarehante, Liria, Bétera, Náquera, Puig y Puzol, las tropas de la cuarta columna, al mando del coronel del regimiento de Guadalajara, señor Camacho.

—Regresarán a Valencia el día 20.

—Se ha dispuesto que el comandante de Estado Mayor don Luis Villanueva, cesa en el cargo de ayudante de campo del ge-

**Teatro Principal** — VIERNES 20 DE DICIEMBRE  
DEBUT de la epinética trágica — ESTRENO de la comedia  
**Margarita Xirgu** La casa en orden  
20 UNICAS FUNCIONES NOCHE : 6 MAÑANAS BLANCAS  
Hoy, quedará definitivamente cerrado e abeno

**ACEITE FINO SUPERIOR, A 20 PESETAS**  
los 10-650 kilos.—Plaza Luis Vives, 1, y Cirle Amorós, 33.  
**Servicio a domicilio.—Teléfono 1.104**

**LOS TRIGOS TREMESINOS**  
Ó DE **PRIMAVERA**  
pueden sembrarse en los meses de enero, febrero y marzo y ser segados al mismo tiempo que los de otoño

**TRIGO TREMESINO IROQUÉS**  
Selección llamada de trigo canadiense  
La contrariedad para las siembras de otoño que la persistencia de las lluvias ha originado, puede remediarse con sementeras de buenos trigos tremesinos. La selección del IROQUES se siembra con éxito durante los meses de enero, febrero y marzo.

El IROQUES, recomendado con calor y entusiasmo por las Estaciones agronómicas de Italia, Suiza y Francia, hace tres años viene acreditándose también en la mayoría de regiones españolas. Se ofrece al agricultor como recurso único para abastecer de trigo a los pueblos y para asegurar cosechas abundantes, a pesar de lo avanzado de la estación, que hace inciertas las siembras tardías. Produce en condiciones iguales de clima, tierra y cuidados, tanto como las mejores variedades de trigo de invierno. Es muy resistente a la roya y a otras eripógamas.

Rinde un trigo muy estimado, que es preferido por los fabricantes de harina por su mucha fuerza. Permite en los países fríos y sujetos a heladas, sustraer de tales contrariedades a las sementeras.

Prácticamente representa el TREMESINO IROQUES un recurso inapreciable para el agricultor. Téngase en cuenta que desde su siembra a la recolección sólo transcurren de 90 a 120 días.

**Precio del trigo Tremesino Iroqués**  
2'40 pesetas el kilo hasta 40 kilos; 2'20 pesetas el kilo, de 45 a 50 kilos; 2 pesetas el kilo, de 60 a 100 kilos; 1'75 pesetas el kilo, de 100 kilos en adelante.

No se expiden partidas inferiores a cinco kilogramos. Los pedidos deben ir acompañados del importe.

**ARBOLAS FORESTALES Y FRUTALES de gran porvenir. PIDANSE CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS**  
DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA, PEDIDOS Y GIROS A  
**EL CULTIVADOR MODERNO, S. R.,** Notariado, 2, pral.—Teléfono R 3699-Barcelona

**CINE SOROLLA**  
PROGRAMA PARA HOY  
ANALE DE LA GUERRA (Natural)  
Estreno — Extraordinario — Estreno de la 3ª jornada de la hermosa película **Justicia de bufón**

EN LAS GARRAS DE LA AMBICIÓN  
Una película cómica en dos partes.  
Viernes, estreno de la 4ª y última jornada de **JUSTICIA DE BUFON**

**COEN CONCERT** Bargas, 7  
**Music-Hall de primer orden**  
Entrada por consumación. Emérateo servicio de café y restaurant. Grandes secciones de varietés a las 3'30 tarde y 10 noche. 30 bellos programas.

Gran éxito de las simpatías y notables artistas: Penita, Gargas, Chelena, Delva, Muriel, Camos, Ludví, a Exitos grandiosos de Gensu, Ostrano, Giana y Fura Garcia. Todas las noches super-tango.

**Gran Music-Hall Marti**  
Todos los días, tarde y noche, grandes secciones de varietés, 29 artistas.  
Joyas de la música de la hermosa **MARIA OLYMPIA**. Mañana despedida del ovasionado **TRIO ROSIC-ER**. Últimos días de la bella y sugestiva **GRANITO DE SAL**.  
Sábado, cinco grandes debut.  
Plazade deje de visitar el Marti!  
Entrada por consumación.

**Mapa de avisos**  
COMUNIDAD DE LABRADORES DE CARGAGENTE.—Se convoca a los señores de la Comunidad a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 20 del actual, a las once horas, en la casa social, para la aprobación del presupuesto del año 1919.  
Caracante 17 de diciembre de 1918.—El presidente, José A'berola.—El secretario, Pascual Llorc.

**Dr. Arturo Ferris**  
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL  
Martínez Cubells, 5, pral.  
Hora de consulta de 12 a 2 y de 4 a 5

**Papelería Botella**  
San Vicente, 141.  
Cajas con papel y sobres buenas clases, precios económicos. Objetos de escritorio y dibujo.

**Pana a la plaza**  
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Bonomech, Mar. 29

# Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

## LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Autorizando el funcionamiento de la Junta Consultar de Reclutamiento en Madrid.

Convocando a oposiciones entre doctores y licenciados en Medicina para cubrir cuatro vacantes de médicos segundos del cuerpo de Sanidad de la Armada.

Dichas oposiciones se celebrarán el 21 de abril. Las instancias se admitirán hasta el 19 de abril.

Disponiendo que los nombramientos de señoras auxiliares de la Cruz Roja, postulantes en la Fiesta de la Flor, se hagan a propuesta de la Junta de Señoras del Patronato, correspondiendo en Madrid al vicepresidente, por delegación del ministro de la Gobernación, y en provincias a los gobernadores, como presidentes de las Juntas provinciales antituberculosas.

Anunciando la vacante de secretaria judicial del juzgado de Viver.

## El presidente

El señor conde de Romanones manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, poniendo a la firma varios decretos sobre nombramientos en el cuerpo consular, que no hizo pública.

Añadió que en Cataluña y en Bilbao reina tranquilidad, y que no tenía ninguna noticia de interés que transmitir.

## Los diputados olivareros

Ayer se reunieron en una de las sesiones del Congreso los diputados y senadores olivareros, convocados y presididos por el señor marqués de Gaba.

Acordaron visitar al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Abastecimientos, para solicitar, como primera medida, se deroguen los privilegios sobre la exportación, y que ésta sea completamente libre.

## De Barcelona

Barcelona.—La Sala primera de esta Audiencia, después de admitir la súplica interpuesta por el letrado de la representación popular y por el representante del ministerio fiscal, ha dictado nuevamente auto de procesamiento contra los señores Bravo Portillo y Veillet.

Se les concede la libertad provisional, y dentro de cinco días habrán de depositar 5.000 y 750 pesetas, respectivamente.

El letrado defensor del señor Bravo Portillo ha presentado a la Sala un escrito contra el nuevo procesamiento.

A bordo del trasatlántico "Infanta Isabel" llegó monseñor Sebastián Nicola, nuevo Nuncio apostólico de Su Santidad en Bélgica.

El ilustre viajero, que se hospeda en la residencia de los reverendos Padres Jesuitas, marchará en breve a la Ciudad Eterna, y luego se trasladará a Bélgica, para tomar posesión de dicha nunciatura apostólica.

En la visita que hizo al monasterio de Montserrat, le acompañó el obispo doctor Reig, con el familiar de este señor Villaplana.

—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de la Mancomunidad, con objeto de conocer la contestación del gobierno a la petición de autonomía.

En el expreso de esta mañana llegó, procedente de Madrid, un funcionario del ministerio de la Gobernación, siendo portador de la contestación del gobierno al Mensaje de la Mancomunidad.

Desde la estación se ha trasladado el citado funcionario en un carruaje al gobierno civil, entregando en la secretaría particular del mismo el pliego de que era portador, y una carta que el señor conde de Romanones ofreció al señor conde de Roldán, pidiéndole le hiciera llegar a manos del señor Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad catalana.

Interrogado el gobernador civil acerca de la contestación al Mensaje, dijo el señor González Rothvos que nada podía decir, porque se había limitado a leer la carta particular que el presidente del Consejo le había remitido, y enviar sin pérdida de tiempo, con un empleado de su secretaría particular el pliego cerrado al señor Puig y Cadafalch.

Tampoco pudo decir el gobernador, porque no lo había visto.

—Se ha verificado el entierro de la señora doña Pilar Carbó, asistiendo un gentío inmenso. La comitiva desfiló ante la mayor expectación, no ocurriendo incidente alguno.

Las autoridades adoptaron medidas en prevención de que ocurriera algún alboroto.

El Ayuntamiento asistió en pleno.

—El exministro de Abastecimientos, señor Ventosa, que por hallarse indispuerto, no pudo asistir a la conferencia de ayer en el teatro del Bosque, ha experimentado hoy una gran mejora.

Esta noche ha marchado a París.

al señor Valparado, por su gallarda actitud frente a las arbitrarias decisiones del alcalde en la Asamblea de Ayuntamientos.

## Una recepción

El domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico don Manuel de Burgos, quien leerá un discurso, desarrollando el tema: "El ciclo de las sociedades políticas". Le contestará don Adolfo Bonilla.

## De la autonomía catalana

Telegrafían de Barcelona que a las cinco y media se reunió la comisión permanente de la Mancomunidad, con los parlamentarios. El señor Mesura manifestó a los representantes de la prensa que el documento del gobierno, más que escrito por el conde de Romanones parece de Royo y Villanova.

El señor Ullé dijo que no tiene ninguna confianza en nada de lo que el gobierno ofrece.

El señor España opinaba que el gobierno no merece ni contestación.

El señor Cambó se negó rotundamente a hacer manifestaciones.

La reunión no asistieron los señores Pi Suñer y Ventosa. Este por tener que salir para París.

De la reunión se facilitó luego una nota oficiosa, en la que se dice que después de examinar detenidamente la contestación del gobierno, los reunidos acordaron abordar el problema íntegro, el problema de la retirada.

La nota termina diciendo que se reunirá nuevamente el sábado, a las once de la mañana.

El resultado de esta reunión está siendo objeto de atentos comentarios.

Nosotros tenemos dos referencias, de origen digno, una de los republicanos radicales, que no aceptan la comisión extraparlamentaria, de acuerdo con el señor Ferrer.

La segunda referencia es de los conservadores, que dicen que si el gobierno está animado de buenos propósitos, lo ha de cumplir, cumpliendo inmediatamente la comisión y no que targa al asunto para ganar terreno, tratando el problema de la autonomía catalana dentro de la más estricta legalidad.

El señor Cambó se mostró conforme en absoluto con la tendencia de los conservadores.

## La cuestión de la autonomía

Contestación del gobierno al mensaje de la Mancomunidad catalana

El subsecretario de la Presidencia facilitó a la prensa una nota con la copia de la comunicación que el gobierno dirige al presidente de la Mancomunidad catalana, dice:

"El gobierno de Su Majestad recibió en 29 de noviembre último, de manos de vuestre excelencia, el Mensaje suscrito por el Consejo de la Mancomunidad catalana y representantes parlamentarios de la misma, en el que se sollicita la consideración del gobierno unas bases para la constitución autónoma de la región catalana.

El señor marqués de Alhucemas recibió el Mensaje, y dijo que daría cuenta del mismo al Consejo de ministros para que deliberara sobre él.

Surgió la crisis, y como consecuencia de la misma la formación del actual gobierno.

El curso de los acontecimientos han hecho recaer sobre él, y especialmente sobre mí, que llevé su voz, la obligación de dar contestación al Mensaje.

Era deber del gobierno revestir esta contestación de toda solemnidad, ajustándola al resultado del debate que se planteó sobre la materia.

Interrumpido este debate en la forma por todos conocida, faltó oportunidad para la respuesta, pero no la obligación de darla.

Faltaría a su deber si desconociera el gobierno la importancia del Mensaje, por las flujas que lo avaloran y por la representación que ostentan las mismas.

Declaro el gobierno que en esa orencia lo acompaña el unánime asenso de la opinión pública y las razones que aconsejan la resolución del problema catalán.

La fuerza política de España y la cordura hacen esfuerzos para conseguir las condiciones indispensables para que nuestra patria entre en la próxima reorganización del mundo.

Claramente se ve que el Mensaje contiene dos aspectos.

Consiste el primero en la demanda de la autonomía, y el segundo en la forma de revestirla.

Sería imperdonable confundir ambos aspectos en la respuesta que el gobierno ha de dar, y carencia de la claridad que corresponde a la materia y al propósito firme y decidido de concederla.

En cuanto al primer extremo, el gobierno no considera ocioso consignar que las organizaciones autonómicas para una ó más regiones, son perfectamente compatibles con la unidad de la patria y la soberanía del Estado.

Sentado esto, me complazco en manifestar que los propósitos del gobierno son los de proponer a las Cortes la implantación de la autonomía en Cataluña y de concreto así, no porque prejuzga otra demanda, sino porque así lo impone el Mensaje, y porque responde firmemente al proceder seguido hasta ahora por el gobierno de realizar este proyecto.

Sería injusto dejar la palabra autonomía en su acepción jurídica, prometiendo dicha palabra mercede al gobierno.

Que esto significar que la autonomía ha de consistir en el pleno derecho de las facultades que las Cortes otorgan a la región quedando naturalmente a salvo la soberanía del Estado.

Este propósito lo anticipo como deseo de las fuerzas políticas.

No existe divergencia respecto a las facultades económicas que han de reconocerse, pero estimó que estos puntos han de ser fruto del conjunto de fuerzas directrices sobre las que pesa la responsabilidad de los destinos de la patria.

Se propone el gobierno nombrar una comisión de altas representaciones de los partidos políticos, para que estudien el problema autonomía y formen una ponencia que entregará al gobierno y éste presentará a las Cortes.

No se trata de una ponencia de carácter técnico para resolver un problema político, sino de una comisión político-social que podrá asesorarse de capacidades técnicas, debiendo reunirse las Cortes antes del próximo mes de febrero, el gobierno tiene el propósito de presentar esta ponencia a finales de dicha fecha, a fin de que sea discutida a la mayor brevedad posible.

Así como caños a la patria los que fomentan el desorden y desconocen la gravedad de los instantes.

Por ello el gobierno hace un llamamiento a todos.

Con esto cumple con su deber, y espera que cada cual cumpla con el suyo."

## EN FOMENTO

El ministro de Fomento recibió una comisión de ferroviarios, que le habló de la fórmula para garantizar las aspiraciones obreras.

El gobierno queda autorizado para suprimir el recargo sobre las tarifas cuando ocurran conflictos entre la Compañía y los obreros, por incumplimiento de los acuerdos.

De este modo el gobierno queda como tribunal arbitral en caso de conflicto.

El recargo es de un 15 por 100 sobre las tarifas actuales, y por lo tanto, el aumento no superará del 14 por 100.

El decreto lo presentará el marqués de Coruña en el primer Consejo de ministros.

Los obreros se muestran satisfechísimos.

## A España

Dicen de París que ha salido para España el nuevo embajador de Francia en Madrid.

## Después del asesinato

Según dicen de Lisboa, a consecuencia del asesinato de Sidonio Paes, hay 200 detenidos.

Para presidente, el que mayor probabilidad reúne es el vicealmirante Castro.

También aspiran al cargo José Rivas Núñez y el actual embajador en Francia.

La carta encontrada al coautor del asesinato, descubre que el crimen obedeció a un plan secreto. Se sortearon los conjurados.

Las calles próximas al gobierno están vigiladísimas.

Al intentar detener a Machado Dos Santos, éste protestó diciendo que solo se entregaría al almirante. Inmediatamente que se presentó, fué puesto en libertad.

Se ha descubierto un nuevo complot, determinando muchas detenciones.

Se ha prohibido la circulación por las calles a todas las personas desde las once de la noche.

Los espectáculos continúan suspendidos hasta después de los funerales por el alma del presidente de la república.

## LA BOLSA

BOLSA DE MADRID

Interior, 76,80.

Amortizable al 5 por 100 antiguo, 94,25.

Amortizable al 5 por 100 nuevo, 00,00.

Amortizable al 4 por 100, 00,00.

Exterior, 85,80.

Francos, 92,00.

Libras, 23,94.

## El rededor de la contestación del gobierno a los catalanes

El Congreso estuvo muy concurrido, girando todos los comentarios al rededor de la contestación que ha dado el gobierno al Mensaje que le entregó la Mancomunidad catalana, y en el cual se pedía la concesión de la autonomía.

En general, se aplaude la sinceridad del documento del gobierno, reconociendo todos que no hay en él ambigüedades.

También se habló en el Congreso acerca del efecto que el documento habrá podido producir en los parlamentarios catalanes.

Algunos allegados a éstos decían que en el documento hay base para el diálogo, pues explícitamente se reconoce en él, como pedía el señor Cambó, la soberanía de la región en el ejercicio de las facultades que por el Parlamento le puedan ser otorgadas.

Los republicanos suponían que la comunicación del gobierno no puede ser bien acogida por los catalanes, toda vez que no es de conformidad completa con las peticiones de aquéllos.

Algunos republicanos, sin embargo, expresaban su temor de que gran parte, si no todos los regionalistas, aceptan el debate para lograr una solución de concordia.

Los ministeriales aplauden sin reservas la contestación, considerándola como una prueba de la percepción exacta que tiene del problema de la autonomía el conde de Romanones, pues establece el contacto entre el gobierno y los elementos autónomos de Cataluña.

## Sin noticias

El ministro de la Gobernación no quiso recibir a los periodistas, a pretexto de que se halla atareadísimo, y así lo comunicó a los reporteros por medio del subsecretario.

También dijo éste que el señor Gimeno no ha cursado aún la circular anunciada a los gobernadores.

## Noticias de Bilbao

De Bilbao dicen que los diputados han aprobado el estudio del proyecto de autonomía que presentó el presidente de la Diputación.

En la línea del entusiasmo que por los ideales autonomistas se siente, el hecho de que contándose con una mayoría de nueve diputados, a la primera reunión sólo asistieron cinco nacionalistas y a la segunda, tres, y a la última acudieron solamente dos diputados.

Además, el primitivo proyecto ha sido modificado notablemente, habiendo desaparecido varios artículos, entre ellos los relativos a las atribuciones y sueldos de los que habían de disfrutar el presidente y el vicepresidente de la región.

En resumen: que el rabioso proyecto separatista del señor Sola ha sido sustituido por un proyecto de autonomía de Vizcaya.

Algunos concejales y diputados no nacionalistas piensan ofrecer un banquete

## Marcelino Domingo

Comunican de Zaragoza que ha permanecido breves horas en aquella ciudad el diputado republicano Marcelino Domingo.

El ministro de la Gobernación, al recibirnos esta noche, nos facilitó una copia de la real orden circular enviada a los gobernadores, que confirma la referencia que el ministro nos dió anoche. Se dispone en dicha real orden que pongan las autoridades especial cuidado en que no se cometan actos contra la legalidad que están castigados por la ley, y pidesen que eviten actos que determinen alteraciones del orden público. También se dispone que cuando se celebrasen mítines asista a ellos siempre un delegado de la autoridad, con orden expresa de suspender la celebración del acto en el mismo momento en que se extralimiten los oradores.

Asregó que según noticias de Zaragoza reina allí gran tranquilidad, y que la solución de la huelga depende del resultado que la Asamblea obrera que ha de celebrarse, porque en ella se tratará de la aceptación de las bases de arbitraje.

## El gobierno numeroso

Un telegrama de Basilea comunica que según despachos de Belgrado ha sido constituido un gobierno, compuesto por un presidente, dos vicepresidentes y 18 ministros. Es presidente el señor Pabich.

Se da además el curioso caso de que ha sido nombrado jefe de Higiene pública un mahometano, natural de Bosnia.

## Una pregunta en el Parlamento francés

De París dicen que el diputado por el Oise, M. Prat, se propone hacer una interesante pregunta al Parlamento; la de por qué entre las primeras condiciones del armisticio no se incluyó el Entente la inmediata desmovilización de los ejércitos germanicos.

## El general Makensen

De Budapest se han recibido noticias en Berna asegurando que el general Mackensen llegó el día 18 al medio día a Budapest, confiriéndole con el jefe del gobierno, M. Karolyi. Después marchó a Foth, donde quedó internado.

## Wilson visita el antiguo frente

De París telegrafían que el presidente de los Estados Unidos, M. Wilson, salió con objeto de visitar la antigua línea de guerra europea. Dicho libro constará de tres voluminosos tomos.

## Wilson visita el antiguo frente

De París telegrafían que el presidente de los Estados Unidos, M. Wilson, salió con objeto de visitar la antigua línea de guerra europea. Dicho libro constará de tres voluminosos tomos.

## El general Mangin

Telegrafían de París que según despachos oficiales, el general Mangin, jefe de los ejércitos franceses, asistió en Maguncia a una solemne festividad religiosa en acción de gracias por la paz.

## La marina británica

Londres.—El señor Arturo Pell'n, d'acuerdo con el Sunday Times sobre la cuestión de si la visita del presidente Wilson a Europa amenaza el poderío marítimo de la Gran Bretaña, hace notar que la Marina británica es esencialmente una fuerza defensiva.

Pell'n habla de la opinión difundida en los Estados Unidos de que todos los armamentos son consecuencia del espíritu de violencia que se caracteriza de los gobiernos norteamericanos, y que el militarismo debe desaparecer para siempre.

Pell'n añade que la flota británica no tiene por objeto la violencia ni la amenaza, y que algunos métodos de guerra no son incompatibles con el sentimiento de civilización. Hace

que ejercen y toda la autoridad que pueden tener más palabras. Sé lo que ha pasado, lo que ha dicho, y he expresado lo que sabía que estaba en su espíritu. Ha sucedido con que las condiciones de estos hombres libres me respondían en todo. Hemos utilizado simplemente nuestros derechos para asociarnos en íntima unión con los pueblos en guerra en el mundo para la defensa del derecho y persiguan en fatigablemente el reinado de la libertad y de la justicia. He ahí hecho que me sienta entre los míos, no sólo a causa de vuestra alentadora acogida, sino también por la maneta con que me habéis hecho comprender tan perfectamente la íntima comunidad de pensamientos y de ideales que caracterizan actualmente. Vuestra acogida será para mí un recuerdo imperdurable, y cuando vuelva a los Estados Unidos llevaré conmigo una viva y perdurable gratitud por estos días memorables. Permítidme que os dé las gracias desde el fondo de mi alma."

## De la ocupación francesa en Alemania

Comunican de Maguncia que las tropas francesas, que han llegado ya al extremo límite de la zona de ocupación, han entrado en todas partes, a través de la región del Rhin, una actitud neutral de parte de la población, que no ha hecho manifestaciones al provocado el menor incidente. El sentimiento de la población parece más bien de curiosidad, de alivio, de esperanza y aun de satisfacción al ver terminada la guerra y ante la posibilidad de obtener víveres. El primer contacto con las tropas francesas no se efectuó sin desconfianza por parte de las poblaciones alemanas, pero pronto renació en ellas la tranquilidad, y a estas horas admiran el porte y la conducta de los soldados franceses.

La población manifiesta sincero rencor contra el gobierno que desordenó la guerra sin obtener el menor éxito y censura al exemperador por haber huido, molestando de desertar. A Ludendorff se le reprocha el haber hecho ante todo política personal. El único que obtiene gracia cerca de toda clase de gentes es Hindenburg. El patriotismo es más manifestado en las mujeres que en los hombres.

El mando francés sólo ha entrado en relaciones con las autoridades responsables legalmente constituidas y aun restableciéndolas en algunos casos, y se ha negado a reconocer el poder arbitrario de los comités. Si bien es cierto que los suministros materiales fueron exagerados, la verdad es que existe verdadera penuria de víveres, sobre todo de carne y vino, que alcanzan precios elevadísimos y casi no hay manteca, leche ni grasas.

Una división francesa ocupó anteayer Maguncia, donde reina completa tranquilidad. Las columnas francesas llegan ahora hasta las carreteras prusianas, a la derecha del Rhin, donde ha sido establecida una cabeza de puente de un radio de 15 kilómetros, y que lleva por el Este a los barrios obreros de Frankfurt. En esta región industrial, el trabajo no fué interrumpido, no se ha producido la menor hostilidad. La vida sigue su curso normal, pacífico. Aun se giran en las inmediaciones de Frankfurt se advierte una especie de interés por parte de la población hacia los soldados franceses.

## El regeso de prisioneros

De Copenhague comunican, acerca del regreso de prisioneros, que 350 oficiales franceses e ingleses llegaron a dicha ciudad, habiendo llegado a Helsingor. Están alojados en Marienlyst, en Herlebæk y sus alrededores.

Han llegado dos vapores con tropas inglesas que fueron transportadas al campamento de Sandhorn. Desde el martes se emplearon cuatro transportes, que harán viaje entre Helsingor y Havre. Caso de ser necesario, serán requisados los 20 buques más pequeños al transporte a sus hogares de las tropas que regresan de Alemania del Norte.

## La nota del doctor arlls

Según la Agencia telegráfica, el director de Negocios políticos en el ministerio de Estado, doctor Carlos Bader, entregó en la mañana del 16 de diciembre una nota al conde de Kessler, representante en Alemania del gobierno polaco, apoyándose en hechos que emanan de la situación de las regiones, donde las autoridades alemanas cometen acciones contrarias a los intereses del Estado polaco y hacen causa común con los bolcheviques.

Expresa una nota la condición que resultan dañadas todas las negociaciones anteriores con el gobierno alemán, y hasta pretende que dichas relaciones perjudicarian el orden interior del país, así como las relaciones futuras de ambos Estados.

## Disturbios en Gießen

Un despacho de Londres dice que los días 14 y 15 estallaron en Griesden nuevos disturbios debidos a la cuestión de la alimentación, resultando cinco muertos y 14 heridos por la guardia militar.

Lo que dice un periódico

Berlin.—El periódico *Luceo Nya Daglicht*, comprándose de nuevo de la culpabilidad de la guerra, publica un artículo, en el que dice lo siguiente:

"La Entente exige insistentemente un duro castigo por las crueldades que dice comió Alemania.

"¿Qué ha de ser el castigo para un pueblo que ahora y repetidas veces antes aplicó el hambre como arma contra el enemigo?"

"¿Un hecho que fallase el juicio y castigase a los culpables?"

"¿Cómo será el fallo?"

"El derecho debe existir para todos, pues de lo contrario, nos encontraríamos por mucho tiempo a merced de un poder arbitrario."

## Las fuerzas alemanas en Crimea

Londres.—Hemos obligado la retirada de la mayor parte de las fuerzas alemanas estacionadas en Crimea. El resto no puede abandonar dicho país, debido a haber quedado cortadas las líneas férreas entre Nikolaeff y Odesa.

## El general Lacomte en Wiesbaden

Esta mañana, a las diez y media, el general Lecomte jefe del ejército francés, entró en Wiesbaden.

Abraza marcha dos escuadrones de la policía montada alemana.

El general Lecomte iba a caballo con el Estado Mayor.

Los balcones y ventanas estaban llenos de curiosos que guardaban actitud correcta, pero fría.

El desfile fué brillante, y al terminar, el coronel Depout saludó al general Lecomte, y con el dirigirse a la Casa del Ayuntamiento, siendo recibido en la escalera de honor por el presidente del gobierno, quien le condujo al primer piso.

El presidente del gobierno de Wiesbaden dió la bienvenida al general francés, diciendo que la misión del gobierno actual no es ciertamente muy descansada, pero haremos los esfuerzos posibles para laborar de acuerdo y en perfecta armonía con las autoridades francesas.

El primer burgomaestre saludó también al general Lecomte diciendo que se sentía muy honrado al recibir al general francés, y le ofrecía el consorcio de las autoridades municipales.

La Marsellesa puso fin a la emocionante ceremonia.

## OBRAS COMPLETAS DE ESCALANTE

La colección de todas las comedias escritas por el gran sainetero va acompañada de los retratos del autor y de los más apilados autores del género vaticano que fueron sus imitadores y eran profusos de dibujos referentes a las principales escenas de dichas obras, hechos por los reputados artistas señores Zapater y Estévez.

Esta interesante colección comprende las 47 COMEDIAS escritas por tan popular autor, y está editada en tres gruesos y elegantes volúmenes en folio encuadrados a la inglesa con relieve.

De venta en la Administración de este periódico, al precio de 40 pesetas.

## DE PALACIO

Comunican al Rey el obispo de Jaca, el gobernador de Madrid don Leoncio Rodríguez, el director general de Comunidades don Juan Navarro, Reverendísimo don Juan de la Cruz, el marqués de la Vega de Anso, el conde de Montpensier, y otras personalidades.

A Su Majestad la Reina la cumplimentaron varias damas.

La recaudación general del Tesoro durante la primera quincena del mes de diciembre del año anterior, comparada con igual período del año anterior, ha experimentado un aumento de pesetas 1.600.000.

## La huelga de Zaragoza

De Zaragoza comunican que continúa la tranquilidad, habiendo vuelto al trabajo los obreros carboneros, los guarnecedores y los de otras oficios.

La elevación de tranvías no fué interrumpida un solo instante.

Esta mañana un grupo de chiquillos apedreó los cristales de un espartero de una tienda, rompiéndolos.

Continúan patrullando por las calles de la ciudad secciones de la Guardia civil.

En algunas obras se han reunido esta tarde, acordando proponer a los obreros abandonar la ocupación de la jornada de ocho horas y media, y que en caso de que sea desestimada esta proposición, volver al trabajo los tipógrafos.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Guillermo Almazán, 1.042,22 pesetas; don Ramón Bolado, 149,85; don Manuel Ló...

Crónica teatral

Monte de Piedad.—2.037 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 1 ídem sobre fincas; 5 ídem sobre efectos públicos; 2.059 ídem cancelados; 361 ídem renovados; 15 entregas a los interesados por restos de almohada.

Crónica de sucesos

UN CADAVER.—En el kilómetro 4 de la carretera Alcañiz-Carcastillo fué hallado ayer el cadáver de un transeúnte, llamado Eduardo Martínez, murciano, de 50 años.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de la Esperanza. El color y la misa son de la feria, con rito simple y color morado.

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

UNA PETICION.—Una comisión de patronos constructores y maestros de obras visitó ayer mañana al alcalde, indicándole la conveniencia de que el Ayuntamiento emita un empréstito para acometer reformas de tanta importancia como el alcantarillado, pavimentado, etc.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 17. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.

RECAUDACION

Ayer recaudó el Ayuntamiento: Por arbitrio de carnes, 5.550,96 pesetas; por análisis y examen de substancias, 360,91; por entrada de carros, 75; por arbitrios extraordinarios, 1.104,84.—Total, 7.491,71 pesetas.

ESLAVA

Ayer se estrenó, con muy buen éxito, la comedia en tres actos titulada 'Cáste y verás'.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde de 5:30 a 8:30; y por la noche de 9:30 a 12:30. Cine.—El último de 'Los Cognac'.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA

Operaciones verificadas en la semana del 9 al 14 de diciembre. Caja de Ahorros.—1.019 imposiciones en libreta con interés; de las cuales, 93 han sido de nuevos imponedores; 4 ídem a plazo fijo; 17 imposiciones en libreta sin interés; 701 reintegros de cantidades impuestas.

ESLAVA

Ayer se estrenó, con muy buen éxito, la comedia en tres actos titulada 'Cáste y verás'.

La obra es graciosa y prodigiosa. Tanto más graciosa cuanto la interpretación sea animada y rápida. La de ayer fué en toda regla.

El público no sólo aplaudió la comedia como por la interpretación enteramente apropiada que le dieron los artistas, y era en justicia.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA

Operaciones verificadas en la semana del 9 al 14 de diciembre. Caja de Ahorros.—1.019 imposiciones en libreta con interés; de las cuales, 93 han sido de nuevos imponedores; 4 ídem a plazo fijo; 17 imposiciones en libreta sin interés; 701 reintegros de cantidades impuestas.

SALON ROMEO.—A las 6:30 de la tarde. —Lili, la volatinera.—Elixir ú en la seña ó la carabina de Ambrosio.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

EDEN CONCERT (Barras, 7).—Sesiones de varietés a las 3:30 tarde y 10 noche.—Entrada por consumación.

Sección comercial

Información marítima-terrestre

FACILITADA POR LOS COMISNATARIOS 17 de diciembre de 1918.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Barcelona, de los señores Requena é Hijos, procedente de Palma, con pasaje y carga de tránsito.

SALIDOS

El vapor Barcelona, de los señores Requena é Hijos, para Habana y escalas, con pasaje y carga general.

VELEROS

El pallebot Vifia de Añós, de Palamós, con bocoyes vacíos.

VAPORES A LA CARGA

El vapor Aduari, de don José Aguirre, para Cetta.

DESCARGANDO

El vapor Betis, carbón.

VELEROS

El pallebot Vifia de Añós, bocoyes vacíos. El laud Joven Trinidad, sal.

EN REPARACION

Los vapores Formentera y Vicente Puchol. Liverpool 13.

Nuestras frutas en el extranjero

Ofrecidas 18.000 cajas de los vapores Sorní, Arraz, Villalobos y Ramón.

Productos del campo

San Mateo 14 de diciembre.—Vino, 2 pesetas decalitro; trigo, 6 varchilla; cebada, 3,50; maíz, 3; habas, 4; almendras, 1,50; aceite, 16,50 arrobas; patatas, 2,25; huevos, 3 docena.

Movimiento bursátil

Cotización del Coleto de Corredores de esta plaza, en correspondencia al día 17 de diciembre de 1918.

CAMBIO EXTRANJEROS

París.—Vista, Cheque de Banco, 92,00 8 días vista, Comersial, 90,00 45 70

Del Crédit Lyonnais

Madrid 17, a las 17: Tabacaleras, 295,00 Amortizable 4, 86,50 Financera, 121,00 Amortizable 5, 94,25 Libras, 207,4 Banca de España, 492,00

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas. El vapor saldrá el lunes 23 de diciembre, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA de Barcelona. Líneas al Rio de la Plata y al Brasil. Vapor saldrá el noviembre de Barcelona, el día de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan. Dermalitis herpetiforme. Antigua de 5 años. Depurativo RICHELET. poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis.

Seguros MUTUOS. Nada han pagado sus asegurados desde 1876. Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de los mejores QUININA de PELLETIER, tripan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico. Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general. Pascual y Genis, 18, Valencia—Teléf. 1.291

DINERO. Se vende. un lavado completamente nuevo, cantante mármol con repisas de hierro y espejo, luna biselada. También se vende un tablero de madera que mide 2 metros largo por 1 metro alto, propio para rótulo. Se dará muy económico. Calle de Engordo, 23, 1.ª, derecha, de 9 a 12 y 3 tarde.

Compañía de Navegación. El vapor BETIS saldrá de este puerto el miércoles 18 del corriente, dieciocho de Génova, admitiendo carga y pasajeros. El vapor ALBAL saldrá de este puerto el jueves 19 del corriente, directo a San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros.

Pellejos se alquilan para aceite, con fundas y cuerdas. San Vicente, 297. L'IDEAL. Hambrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, calle de San Juan, n.º 9

De Alemania. Notas de viaje por BAZARO FLORE. Se vende al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico. Roma a la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imprenta Demenech, Mar. 99.

CHOCOLATES. Viuda de R. COMOL. Especialidad a la Valenciana. CARVA CAVARINA. 10 SUS MONUMENTOS Y ARVEN EN NATURAL Y EN HISTORIA. Con gruesos volúmenes, esmeradamente grabados, son gran número de dibujos y fotografías. Se venden al precio de dos pesetas, en las oficinas de nuestra Administración.

Por D. TEODORO LORENTE. "La Catedral de Valencia". Por José Sanchis Sivera. Moneta de 316 páginas, 64 láminas sueltas y muchos y espléndidos dibujos, se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.